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教科書やノートなどを参照しても構いません。

1. 無作為標本 (X1,X2, . . . ,Xn ) を考える。E(X1) = E(X2) = · · · = E(Xn ) = µ,V (X1) = V (X2) = · · · =

V (Xn ) = σ2 とする。また、この標本の標本平均を X =
1
n

n∑
i=1

Xi とする。

（a）次の等式
E

(
X
)
= µ

を証明しなさい。

（b）次の等式

V
(
X
)
=
σ2

n

を証明しなさい。
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練習問題解答

1.（a）（証明）

E
(
X
)
= E


1

n

n∑
i=1

Xi




= E
[

1
n

(X1 + X2 + · · · + Xn )
]

= E
(

1
n

X1 +
1
n

X2 + · · · +
1
n

Xn

)
=

1
n

E(X1) +
1
n

E(X2) + · · · + 1
n

E(Xn )

=
1
n
· µ + 1

n
· µ + · · · + 1

n
· µ

=
1
n

(µ + µ + · · · + µ)

=
1
n
· nµ

= µ.　（証明終）

• 無作為標本 (X1,X2, . . . ,Xn ) について、E(X1) = E(X2) = · · · = E(Xn ) = µのとき、標本平均

の期待値 E
(
X
)
も µとなる。

（b）（証明）

V
(
X
)
= V


1

n

n∑
i=1

Xi




= V
[

1
n

(X1 + X2 + · · · + Xn )
]

= V
(

1
n

X1 +
1
n

X2 + · · · +
1
n

Xn

)
.

ここで、(X1,X2, . . . ,Xn ) は無作為標本なので、X1,X2, . . . ,Xn は互いに独立である。よって、

V
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(
σ2 + σ2 + · · · + σ2

)
=

1
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2

=
σ2

n
.　（証明終）

• 無作為標本 (X1,X2, . . . ,Xn ) について、V (X1) = V (X2) = · · · = V (Xn ) = σ2 のとき、標本平均

の分散 V
(
X
)
は
σ2

n
となる。


